DERIVAATTA, MAA6
Tulon ja osamaaran derivaatta

Miten derivoidaan kahden funktion f ja g tulo fg ja osamaara 5 ?

Kirjassa on perusteltu tulon derivoimiskaava (16ytyy myos MAOLsta)
Dfg=Df-g+f-Dg.

Esimerkki ~ Olkoot f: f(x) = 2x — 1ja g: g(x) = x3 + 2x. Talldin

D((2x — D(x® +2x)) =D(2x — 1) - (x® + 2x) + (2x — 1) - D(x® + 2x).
=2-(x3+2x)+@2x—1)-(3x%+2)
=2x3+4x +6x3+4x—3x2-2
=8x3—-3x2+8x—2

Perustellaan osamaaran derivoimiskaava.
pf_DPfg9g-fDbg

g g?

Olkoot f ja g derivoituvia kohdassa x. Oletetaan aluksi, ettd funktio

f: f(x) = 1, siis vakiofunktio, jolloin fﬁ % g(lx). Tallin
11 gx)—glx+h)
1 glx+h) gl glx+ h)g(x)
DG = 1 B = A R
i I —gGeth) g —gleth) 1
o0 g(x + gGOh  had h glx +h)g(x)
_ i 9@t —g() 1 )t
=T RS h FEErON —9 (g(x))

Olkoon sitten f mika tahansa derivoituva funktio. Hyédynnetdan jo
opittua tulon fg derivoimissdaantéa Dfg = Df - g+ f - Dg. Nyt ky-
seiset funktiot ovat

Hf" f : ” ”n 1
=f ja "g"=—.
g
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Df_D<f1>_Df]q4: Tama on jo
g g g tehty!
s ()
g2
Lavennetaan f'rg f9 flrg-f4g
samannimiseksi T g2 g2 g2

Nama loytyvat MAOLsta.

Esimerkki tulofunktio ja osamaarafunktio
Funktio f: f(x) = (x? — x) (x3 + 3x)
=f =g

= f'(x) =2x— (x> +3x) + (x? —x)(3x2 +3)
= .. =5x*—4x3+9x% —6x

2

. X 2
Funktio f: f(x)=7—§, x # 0.
, 2x 0-x%2—-2-2x —4x 4
= f(x)=7—W—x — =X+t=3 x+0
TAI

2 2
Koska f(x) = x? - = ’;7 niin

(4x3—=0)-2x% —(x*—4) - 4x 4x5 + 16x

= fl= (2x2)2 4x4
4x°  16x 4
4—x4 -|-4—x4 X +F' x*+0



Funktion kulun tarkastelussa tehdadan siis derivaatan merkkikaavio ja
funktion kulkukaavio.

Rationaalifunktion kulkua tutkittaessa on selvitettdva maarittelyehto
(ehdot), monotonisuus (dariarvot) ja asymptootit.

2
Esimerkki 2  Tutki funktion f: f(x) = ﬁ kulkua.

Maddirittelyehto, jatkuvuus & derivoituvuus:
Funktion f on madritelty, jatkuva ja derivoituva, kun x # —1.

Derivaatan nollakohdat ja kul- 2 1 0
kukaavio:
, 2xQx+2) —x2-2 2% +4xfl + | = | = | + [2Ls
f'0) =—Gr 722 -
(2x +2) + + + | + A/ +
2x% + 4x
e — ! x _I_ _ _ +
(2x + 2)? f'&x)
Muista maarittelyehto! f(x) / \’\\‘ /

Funktio f on siis aidosti kasvava, kun x < —2 tai x = 0 ja aidosti vahe-
nevd, kun -2 <x < -1lja—-1<x<0.
Asymptootit:
Nimittdjan nollakohdassa x = 1 on pystysuora asymptootti. Lisaksi,
koska x% = x2 — 1 + 1, niin Y
x? _ x?—1+1 X2 3
2x + 2 2x + 2 y= |
x?-1 1 2
= + I
2x+2 2x+2 x=—1"
+Dx-1) 1 _ L
ST 2+ D T2x+2 x
x—1 1 ™ |
=72 Ttz |
1 1 1
AR TY,
-1/2-x—-1/2, kunx - to.

5.9.2017



